
• जर IS वक्र जास्त लवचिक असेल तर ववस्तारािे मौद्रिक धोरण........ 

जास्त पररणामकारक ठरते. 

फार कमी पररणामकारक ठरते. 

पररणामकारक ठरत नाही. 

मौद्रिक धोरणािा पररणाम ननश्चित असतो. 

 

• जर IS वक्र क्ष अक्षाला समाांतर असेल तर...... 

ववस्तारािे मौद्रिक धोरण फारसे पररणामकारक ठरत नाही. 

ववस्तारािे मौद्रिक धोरण मोठ्या प्रमाणावर पररणामकारक ठरते. 

ववस्तारािे मौद्रिक धोरण  पूणण अपररणामकारक ठरते. 

मौद्रिक धोरणािा पररणाम अननश्चित असतो. 

 

• मौद्रिक धोरणािी पररणामकारकता ......... 

LM वक्राच्या लवचिकतेवर अवलांबून असते. 

IS वक्राच्या लवचिकतेवर अवलांबून असते. 

IS-LM वक्राच्या लवचिकतेवर अवलांबून असते. 

IS-LM वक्राच्या लवचिकतेवर अवलांबून नसते. 

 

• जर LM वक्र जास्त अलवचिक असेल तर ववस्ताररत मौद्रिक धोरण ........ 

फारसे पररणामकारक ठरत नाही. 

जास्त पररणामकारक ठरते. 

पररणाम शून्य असतो. 

पररणाम ननश्चित असतो. 

 

 



 

 

 

• गुांतवणुकीत वाढ झाल्यास ........ 

IS वक्रावर कोणताही पररणाम होत नाही. 

LM वक्र डावीकडे स्थलाांतररत होतो.  

IS वक्र हा उजवीकडे स्थलाांतररत होतो. 

IS  वक्र डावीकडे स्थलाांतररत होतो. 

 

• जर शासनान ेववस्ताररत राजकोषीय धोरण अनुभवले तर शासकीय खिाणत...... होईल. 

वाढ 

घट 

वाढ-घट दोन्हीही 

यापैकी नाही. 

 

 

• गुांतवणूक हे व्याजदरािे फललत असते. 

S = f (y) 

I = f (r) 

S = f (r) 

I = f (y) 

 

• बित ही उत्पन्नािे फललत असते. 

S = f (y)  

I = f (r)  

S = f (r) 

I = f (y) 



 

 

 

 

• IS तक्तत्यामध्ये व्याजदरात घट होत असताना उत्पन्न पातळी....... 

वाढत जाते.  

घटत जाते. 

ऋण होत जाते. 

धन होत जाते. 

 

• मुिा बाजार समतोलावस्थेत असताना वेगवेगळा  व्याजािा दर आणण उत्पन्न पातळी याांच्या सहाय्याने जे बबांद ू
प्राप्त होतात  त्या बबांदूांना जोडल्यास ......प्राप्त होतो. 

LM वक्र 

IS वक्र 

IS आणण LM वक्र 

IS-LM समतोल वक्र 

 

 

• IS आणण LM वक्र एकमेकाांना ज्या बबांदतू छेदतात तेथे ...... समतोल होतो. 

IS 

LM 

IS-LM 

यापैकी नाही. 

 

• सावणजननक खिाणत वाढ झाल्यास ककां वा कराच्या प्रमाणात घट झाल्यास समग्र मागणी वाढते त्यामुळे IS  वक्र...... 

वरच्या द्रदशेला सरकतो.  



खालच्या द्रदशेला सरकतो. 

श्स्थर राहतो. 

ऋणात्मक होतो. 

 

 

 

• सावणजननक खिाणत घट झाल्यास ककां वा कराच्या प्रमाणात वाढ झाल्यास समग्र मागणी ........... होते. 

कमी 

जास्त 

धन 

ऋण 

 

• सावणजननक खिाणत वाढ झाल्यास ककां वा कराच्या प्रमाणात घट झाल्यास समग्र मागणी ....... 

वाढते 

घटते 

धन होते. 

ऋण होते. 

 

• मुिेच्या पुरवठ्यात वाढ घडून आल्यास......   

उत्पन्नात वाढ तर व्याजदरात घट घडून येते. 

उत्पन्नात घट तर व्याजदरात वाढ घडून येते. 

उत्पन्नात घट आणण व्याजदरात घट घडून येते. 

उत्पन्नात वाढ आणण व्याजदरात वाढ घडून येते. 

 

• मुिेच्या पुरवठ्यात घट घडून आल्यास......  



उत्पन्नात वाढ तर व्याजदरात घट घडून येते. 

उत्पन्नात घट तर व्याजदरात वाढ घडून येते. 

उत्पन्नात घट आणण व्याजदरात घट घडून येते. 

उत्पन्नात वाढ आणण व्याजदरात वाढ घडून येते. 

 

• जर LM वक्र क्षक्षनतज लांब असेल तर सरकारी खिाणतील वाढीमुळे........ 

व्याजदर वाढतो. 

सरकारी खिाणतील वाढीएवढा खाजगी खिण कमी होतो.   

समतोल उत्पन्नािी पातळी बदलत नाही. 

वरील सवण गोष्टी घडतात. 

 

• राजकोषीय धोरण कोणत्या पररश्स्थतीत अचधक पररणामकारक ठरते? 

LM वक्र लवचिक असताना  

IS वक्र लवचिक असताना 

लवचिक LM व अलवचिक IS वक्र असताना 

लवचिक LM व लवचिक IS वक्र असताना 

 

• समष्टी अथणशास्रीय सांतुलन प्रामुख्याने कोणत्या बाजार सांतुलनाशी ननगडडत आहे. 

वस्तू बाजार 

मुिा बाजार  

वस्तू बाजार आणण मुिा बाजार दोन्हीही  

यापैकी कोणताही बाजार नाही. 

 

• अथणव्यवस्थेिी ववभागणी कोणत्या क्षेरात केली जाते? 

वास्तव क्षेर 



मौद्रिक क्षेर  

वस्तू बाजार आणण मुिा बाजार   

यापैकी एकही नाही.  

 

• वस्तू बाजारातील ककां वा वास्तव क्षेरातील सांतुलन ...... 

IS वक्राशी ननगडडत असते. 

LM वक्राशी ननगडीत असते. 

IS-LM  वक्राशी ननगडडत असत.े 

वरीलपैकी कोणत्याही वक्राशी ननगडडत नसते. 

 

 

 

 

• IS-LM प्रनतमान कोणत्या ववचलेषणावर आधाररत आहे? 

केन्सच्या अथणशास्रावर 

सनातनवादयाांच्या ववचलेषणावर 

नवसनातनवादयाांच्या ववचलेषणावर 

वरीलपैकी कोणतेही नाही. 

 

• IS-LM ववचलेषण माांडण्यािे शे्रय कोणाला द्रदले जाते? 

केन्स 

द्रहक्तस  

टॉबबन 

फ्रीडमन 

 



•IS वक्र.....िे ववववध गट दशणवतो, ज्याला वस्तुबाजारात सांतुलन आढळून येते. 

बित आणण गुांतवणूक  

उत्पन्न आणण उपभोग  

उत्पन्न आणण व्याज 

बित आणण व्याज  

 

•LM वक्र...... क्षेराच्या सांतुलनाशी ननगडडत असतो. 

वास्तव क्षेर 

मौद्रिक क्षेर  

औदयोचगक क्षेर 

सेवा क्षेर  

 

 

 

 

मौद्रिक बाजारातील सांतुलन ........वक्रादवारे दशणववले जाते. 

IS  वक्र 

LM वक्र 

मागणी वक्र  

पुरवठा वक्र  

 

• LM वक्र व्याजदर आणण उत्पन्न याांिे लभन्न गट दशणवतो, ज्याला ........सांतलुलत अवस्थेत असतो. 

वस्तू बाजार  

घटक बाजार  

शेअर बाजार 



मुिा बाजार  

 

• IS वक्रावरील ककती बबांद ूवस्तू बाजारातील सांतुलन दशणववतात? 

एकि बबांद ू 

एकही नाही 

सवणि बबांद ू 

दोन बबांद ू 

 

• LM वक्रावरील ककती बबांद ूमुिा बाजारातील सांतुलन दशणववतात? 

सवणि बबांद ू 

पाि बबांद ू 

एकही नाही  

तीन बबांद ू 

 

 

 

 

• IS वक्र कसा लमळवला जातो?  

केन्सच्या रोखता पसांती प्रनतमानादवारे  

केन्सच्या उत्पन्न रोजगार प्रनतमानादवारे  

केन्सच्या उपभोग फलनादवारे  

वरीलपैकी एकही नाही.  

 

• LM वक्र कसा लमळवला जातो? 

केन्सच्या पैशाच्या मागणी-वक्रादवारे  



केन्सच्या उत्पन्न रोजगार प्रनतमानादवारे  

केन्सच्या उपभोग फलनादवारे  

वरीलपैकी सवण  

 

• वस्तू बाजार आणण मुिा बाजार याांिा एकबरत समतोल कोणत्या बबांदतू साधला जातो? 

IS वक्रावरच्या सवण बबांदूांवर  

LM वक्रावरच्या सवण बबांदूांवर 

IS आणण LM वक्र एकमेकाांस छेदतात तेथे 

वरीलपैकी एकही नाही.  

 

• IS वक्रािा उतार कसा असतो? 

नकारात्मक  

होकारात्मक  

शून्य उतार  

अननश्चित  

 

 

 

 

• LM वक्रािा उतार कसा असतो? 

नकारात्मक  

होकारात्मक  

शून्य उतार  

अननश्चित  

 



• IS वक्राच्या बाबतीत उत्पन्न आणण व्याजदर याांत .... 

एकाि द्रदशेिा सांबांध असतो.  

व्यस्त सांबांध असतो. 

कोणताही सांबांध नसतो. 

सांबांध अननश्चित असतो. 

 

• LM वक्राच्या बाबतीत उत्पन्न आणण व्याजदर याांत .... 

 एकाि द्रदशेिा सांबांध असतो.  

व्यस्त सांबांध असतो. 

कोणताही सांबांध नसतो. 

सांबांध अननश्चित असतो. 

 

• LM वक्र.......शी सांबांचधत असतो. 

राजकोषीय धोरण  

मौद्रिक धोरण  

राजकोषीय आणण मौद्रिक धोरण  

वरीलपैकी कोणतेही नाही. 

 

 

 

 

• राजकोषीय धोरण ...........शी सांबांचधत आहे. 

LM वक्र 

IS वक्र 

एकुण पुरवठा वक्र  



वरीलपैकी एकही नाही. 

 

• जेव्हा उत्पादन घटक आणण आदानाांिी शासनािी मागणी वाढते तेव्हा खाजगी गुांतवणूकीच्या बद्रहगणमन 
पररणामाला............असे म्हटले जाते. 

राजकोषीय पररणाम  

भौनतक पररणाम  

मौद्रिक पररणाम  

वरीलपैकी एकही नाही. 

 

• IS  वक्रािा उतार .........वर अवलांबून असतो.  

व्याजदरातील बदलाला उपभोगािा लमळालेला प्रनतसाद  

व्याजदरातील बदलाला बितीिा लमळालेला प्रनतसाद  

व्याजदरातील बदलाला गुांतवणुकीिा लमळालेला प्रनतसाद 

यापैकी एकही कारण नाही. 

 

• जरा LM वक्र उजवीकडे स्थलाांतररत होत असेल तर ....... 

पैशाच्या पुरवठ्यात घट झाली असे म्हणावे लागेल. 

पैशािा पुरवठा श्स्थर आहे असे म्हणावे लागेल. 

पैशाच्या पुरवठ्यात वाढ झाली असे म्हणावे लागेल.  

वरीलपैकी एकही नाही. 

 

 

 

 

• IS वक्र श्जतका उभट असेल नततकी राजकोषीय धोरणािी पररणामकारकता.......... राहील. 

जास्त  



कमी  

ऋण 

धन 

 

• LM वक्र श्जतका पसरट असेल नततकी राजकोषीय धोरणािी पररणामकारकता.......... राहील. 

जास्त  

कमी  

ऋण 

धन 

 

• रोखता प्राधान्य लसदधाांतानुसार व्याजािा दर रोखतेिी मागणी आणण रोखतेिा पुरवठा याांच्या सांतुलनातून ननश्चित 
होतो. 

भाांडवलािी मागणी व भाांडवलािा पुरवठा 

रोखतेिी  मागणी आणण रोखतेिा पुरवठा  

श्रमािी मागणी आणण श्रमािा पुरवठा  

यापैकी एकही नाही. 

 

• लॉडण केन्स याांच्या मते, लोकाांिी बित ही ..........अवलांबून असते. 

उत्पन्नावर  

व्याजदरावर  

उत्पन्नावर आणण व्याजदरावर दोन्ही  

यापैकी एकही नाही. 

 

 

 

 



 

• वस्तू बाजारात समतोल असल्यावर व्याजदर आणण उत्पन्नािी पातळी याांच्या सांयोगािी अनुसूिी म्हणून ..... 

 होय. 

IS वक्र 

LM वक्र 

IS-LM वक्र 

वरील सवण वक्र 

 

• आधुननक अथणतज्ञ प्रा. जे. आर. द्रहक्तस आणण हेन्सन याांनी ........... साली व्याजािा आधुननक लसदधाांत माांडला. 

1937 

1940 

1947  

1935 

 

• IS  वक्रािा  उतार........... स्वरूपािा असतो. 

ऋणात्मक  

धनात्मक  

एकक 

यापैकी नाही. 

 

• स्वायत्त खिाणत वाढ झाल्यास IS वक्र हा ......... सरकतो. 

उजवीकडे  

डावीकडे  

उजवीकडे आणण डावीकडे दोन्हीही 

यापैकी एकही नाही. 



 

 

 

• IS वक्र खाली उतरताना डावीकडून उजवीकडे जातो तेव्हा िलनववषयक धोरण व्याजदरात काही घट करतो आणण 
राष्रीय उत्पन्नात ...... करतो. 

वाढ 

घट  

वाढ आणण घट दोन्हीही 

यापैकी एकही नाही. 

 

• .........याांनी व्याजाच्या रोखता पसांती लसदधाांतात मुिा बाजारातील समतोल वविारात घेतलेला आहे. 

लॉडण केन्स 

डॉ. माशणल 

प्रा. नाईट  

प्रा. शुांवपटर 

 

• ..............समतोल रोखतेिी मागणी आणण रोखतेिा पुरवठा याांच्यातील समतोल होय. 

वस्तू बाजारातील 

मुिा बाजारातील 

वस्तू बाजार आणण  मुिा बाजार दोन्ही बाजारातील 

यापैकी एकही नाही. 

 

• रोखतेिी मागणी ही .......... हेतूने होत असत.े  

व्यवहार 

दक्षता 

सट्टेबाजीिा 



व्यवहार, दक्षता, सट्टेबाजीिा नतन्ही 

 

 

 

 

 

• व्यवहार हेतू आणण दक्षता हेतू या हेतूने रोखतेिी मागणीही ..........अवलांबून असते. 

व्याजदरावर 

उत्पन्नावर 

ककांमतीवर 

बितीवर 

 

• सट्टेबाजीच्या हेतूने रोखतेसाठी मागणी ही .......अवलांबून असते. 

व्याजदरावर  

उत्पन्नावर  

ककांमतीवर  

बितीवर 

 

• उत्पन्नािे फललत ...........आहे. 

बित 

व्याजदर  

गुांतवणूक 

ककांमत 

 

• बित आणण उत्पन्न याांच्यामध्य ेसाधारणत: कोणता सांबांध असतो?  



सम सांबांध  

धन सांबांध  

ऋणात्मक सांबांध  

धनात्मक सांबांध  

 

• जर IS  वक्र ऋणात्मक उतारािा असेल तर LM वक्र जर उभा लांबरूप असेल तर सरकारी खिाणतील वाढीमुळे....... 

उत्पन्न पातळीत वाढ होईल. 

उत्पन्न पातळीत घट होईल. 

व्याजदरात वाढ होईल.  

व्याजदरात घट होईल. 

 

• सावणजननक खिाणत वाढ होत असताना LM वक्र साधारण लवचिक असेल तर त्यामूळे व्याजदरात थोड्या प्रमाणात 
वाढ होऊन खाजगी गुांतवणुकीिे .............. 

आांलशक बद्रहगणमन होते. 

बद्रहगणमन होत नाही. 

पूणण बद्रहगणमन होते. 

यापैकी नाही. 

 

• जर एकाि वेळी सारख्याि प्रमाणात IS वक्र आणण LM वक्र उजवीकडे स्थलाांतररत होत असतील तर व्याजदरावर 
काय पररणाम होईल? 

व्याजदरात वाढ होईल. 

व्याजदरात घट होईल. 

व्याजदर श्स्थर होईल. 

वरीलपैकी एकही नाही. 

 



• जर एकाि वेळी सारख्याि प्रमाणात IS वक्र आणण LM वक्र उजवीकडे स्थलाांतररत होत असतील तर उत्पन्नावर 
काय पररणाम होईल? 

उत्पन्नात वाढ होईल. 

उत्पन्न श्स्थर राहील. 

उत्पन्नात घट होईल.  

वरीलपैकी एकही नाही. 

  

• राजकोषीय धोरण कोणत्या पररश्स्थतीत अचधक पररणामकारक ठरते. 

LM वक्र क्ष अक्षाला समाांतर असताना. 

IS वक्र क्षक्षनतज लांबअसताना 

LM वक्र लांबरूप असताना 

वरीलपैकी एकही नाही  

 

• व्याजदराच्या आधुननक लसदधाांतासाठी ....... 

IS वक्रािा वापर केला आहे. 

LM वक्रािा वापर केला आहे.  

IS आणण LM प्रनतमानािा वापर केला आहे.  

पैशाच्या मागणीिा वविार केला आहे. 

 

• पररकल्पन हेतू (सट्टेबाजीिा हेतू) साठी केलेली पैशािी मागणी प्रामुख्याने ..........वर अवलांबून असते. 

वेतनावर 

िलनवाढीवर 

व्याजदरावर  

उत्पन्नावर  

 

• दक्षता हेतू आणण व्यवहारी हेतूसाठी केलेली पैशािी मागणी प्रामुख्याने ........अवलांबून असते. 



वेतनावर 

िलनवाढीवर  

व्याजदरावर  

उत्पन्नावर  

 

• दक्षता हेतू व व्यवहार हेतू यासाठी केलेली पैशािी मागणी ......... 

(i) उत्पन्न अलवचिकता दशणववते.  

(ii) व्याज अलवचिकता दशणववते. 

(iii) उत्पन्न लवचिकता दशणववते. 

(iv) व्याज लवचिकता दशणववते. 

 

(i) आणण (ii) 

(i) आणण (iii) 

(ii) आणण (iv) 

(ii) आणण (iii) 

 

• केन्सच्या व्याजदरासांबांधीच्या लसदधाांतात....  

पैशािा पुरवठा वाढत जातो असे गहृीत धरले आहे. 

पैशािा पुरवठा कमी-कमी होत जातो असे गहृीत धरले आहे. 

पैशािा पुरवठा श्स्थर होत असतो असे गहृीत धरले आहे.  

पैशािा पुरवठा बदलता असतो असे गहृीत धरले आहे. 

 

• केन्सच्या मते पैशािा पुरवठा...... 

व्याज लवचिकता दशणवतो.  

व्याज अलवचिकता दशणवतो. 



व्याज लवचिकता तसेि व्याज अलवचिकता दशणवतो. 

वरीलपैकी एकही नाही. 

 

• रोखता पसांती लसदधाांत माांडून केन्सने व्याजदर हा............ 

फक्तत पैशाच्या मागणीवर अवलांबून आहे असे दशणवले आहे. 

फक्तत पैशाच्या पुरवठ्यावर अवलांबून आहे असे म्हटले आहे. 

पैशाच्या मागणी आणण पुरवठ्यावर अवलांबून असतो असे म्हटले आहे. 

पैशािी मागणी आणण पुरवठा वविारात घेतला नाही. 

 

• व्याजाच्या आधुननक लसदधाांतातील नावीन्य म्हणजे........ 

उपभोग आणण व्याजदर याांिा एकाि वेळी वविार केलेला आहे. 

बित आणण व्याजदर याांिा एकाि वेळी वविार केलेला आहे.  

उपभोग, बित आणण व्याजदर याांिा एकाि वेळी वविार केलेला आहे.  

उत्पन्न आणण व्याजदर याांिा एकाि वेळी वविार केलेला आहे. 

 

 

 

• व्याजदर........ 

ऋणात्मक असू शकतो. 

नेहमी धनात्मक असतो. 

शून्याएवढा असू शकतो. 

श्स्थर असतो. 

 

• नवसनातनवादी लसदधान्तानुसार व्याजदर ............... याांच्यातून ननश्चित होतो. 

कजाणऊ ननधीिी मागणी आणण कजाणऊ ननधीिा पुरवठा 



रोखतेिी मागणी आणण रोखतेिा पुरवठा 

भाांडवलािी मागणी आणण भाांडवलािा पुरवठा 

यापैकी नाही 

 

 • IS वक्र असे दशणवतो की, उत्पन्न आणण  व्याजदर याांत व्यस्त सांबांध असतो, कारण.......  

व्याजदरात घट झाली असता गुांतवणुकीत वाढ होते व त्यामुळे उत्पन्नात वाढ होते. 

व्याजदरात वाढ झाली असता गुांतवणुकीत घट होते आणण उत्पन्नात घट होते. 

व्याजदरात घट झाली असता गुांतवणुकीत वाढ होते व त्यामुळे उत्पन्नात वाढ होते. तसेि व्याजदरात वाढ झाली 
असता गुांतवणुकीत घट होते आणण उत्पन्नात घट होते.  

वरील दोन्हीही कारणे नाहीत. 

 

•LM  वक्र डावीकडून उजवीकडे वरच्या बाजूस सरकतो, कारण ...........   

उत्पन्नातील वाढीमुळे पैशाच्या मागणीत वाढ होत असते म्हणून व्याजदरात वाढ होते. 

उत्पन्नातील वाढीमुळे पैशाच्या मागणीत घट होत असते. 

उत्पन्नात वाढ झाली तरी पैशािी मागणी श्स्थर राहते. 

वरीलपैकी एकही कारण नाही. 

 

 

 

• जर पैशािी मागणी व्याजादराला अश्जबात प्रनतसाद देत नसेल तर LM वक्र........ 

पूणणपणे लवचिक असेल.  

सवणसाधारणपणे लवचिक असेल.  

पूणणपणे अलवचिक असेल. 

लवचिकता अननश्चित असते.  

 

• जर LM वक्र उजवीकडे स्थलाांतररत होत असेल तर.......... 



व्याजदरात घट होते.  

उत्पन्न पातळीत वाढ होते.  

उत्पन्न पातळी श्स्थर राहते.  

व्याजदरात घट आणण उत्पन्न पातळीत वाढ होते.  

 

• जर IS वक्र वरच्या बाजुस सरकत असेल तर......  

एकूण मागणीत घट होत असेल.  

एकूण मागणीत वाढ होत असेल.  

एकूण मागणी श्स्थर असेल. 

वरीलपैकी एकही नाही. 

 

• सांतुललत व्याजदर आणण सांतलुलत उत्पन्न पातळी ननश्चित करण्यासाठी ........  

फक्तत वस्तू बाजारातील सांतुलन पुरेसे ठरते.  

फक्तत मुिा बाजारातील सांतुलन पुरेसे ठरते.  

वस्तू बाजार आणण मुिा बाजार एकाि वेळी सांतुललत अवस्थेत असावे लागतात. 

वरीलपैकी एकही कारण नाही. 

 

 

 

 

• IS-LM वक्र ववचलेषणानुसार बदलत्या व्याजदरािा एकूण मागणीवर कोणता पररणाम होतो? 

एकूण मागणीत बदल होतो.  

एकूण मागणीत श्स्थर राहते.  

एकूण मागणीवरील पररणाम अननश्चित असतो.  

वरीलपैकी एकही नाही. 



 

•IS वक्र.............. 

मुिाबाजार 

वस्तुबाजार 

घटकबाजार 

यापैकी नाही. 

 

• राजकोषीय धोरणािी पररणामकारकता ...........  

IS वक्राच्या उतारावर अवलांबून असते.  

LM वक्राच्या उतारावर अवलांबून असते.  

IS-LM या दोन्ही वक्राच्या उतारावर अवलांबून असते.  

IS-LM प्रनतमानाशी सांबांचधत नाही. 

 

• शासनािे ववस्ताररत राजकोषीय धोरण म्हणजेि ..........  

शासकीय खिाणमधील वाढ होय. 

करामध्ये केलेली घट होय.  

शासकीय खिाणमधील वाढ आणण करामध्ये केलेली घट होय.  

शासकीय खिाणतील घट आणण करामधील वाढ होय. 

 

 

 

• “अथणव्यवस्थेत वापरात असलेल्या िलनाच्या आकारमानात / प्रमाणात वाढ आणण कपात करून त्यायोगे ववलशष्ट 
उदद्रदष्ट साध्य करण्याच्या प्रकक्रयेिे व्यवस्थापन करणे म्हणजेि िलनववषयक धोरण होय. उदा. सांपूणण रोजगार 

आर. पी. केन  

प्रा. हॅरी जॉन्सन 

ए. जी. हाटण 



यापैकी नाही  

 

• "ज्या धोरणाांतगणत देशातील मध्यवती बँक िलन पुरवठ्यािे ननयांरण या साधनािा उपयोग करून सवणसाधारण 
आचथणक धोरणातील उदद्रदष्टे साध्य करते त्यास िलनववषयक धोरण म्हणतात. 

आर. पी. केन  

प्रा. हॅरी जॉन्सन 

ए. जी. हाटण 

यापैकी नाही  

 

• "िलनववषयक धोरण म्हणजे देशात उपलब्ध असलेला सावणजननक िलनसाठा आणण त्याला पयाणयी मालमत्तेच्या 
लोकाांकडून होणाऱ्या मागणीवर तसेि सावणजननक रोखता श्स्थतीवर प्रभाव टाकणारे धोरण होय." 

आर. पी. केन  

प्रा. हॅरी जॉन्सन 

ए. जी. हाटण 

यापैकी नाही 

 

• "िलनववषयक धोरण म्हणजे ज्यायोगे ररझव्हण बँक ककां वा मध्यवती बँक देशािी सवणसाधारण आचथणक उदद्रदष्टे 
साधण्यासाठी िव्यपुरवठ्यावर ननयांरण ठेवते. " 

सामान्य व्याख्या  

आर. पी. केन  

प्रा. हॅरी जॉन्सन 

ए. जी. हाटण 

 

 

 

• िलनववषयक धोरणािी उदद्रदष्टे .......... 



आचथणक वदृधी 

ववननमय स्थैयण 

सांपूणण रोजगार ननलमणती  

यापैकी सवण  

 

• िलनववषयक धोरणािी उदद्रदष्टे .......... 

िलन तटस्थता  

पूणण व उच्ि रोजगार पातळी गाठणे 

सामाश्जक न्यायातून उत्पन्नािे वाटप करून ववषमता घटवणे 

राष्रीय उत्पन्न आणण व्यश्क्ततगत उत्पन्न वाढववण े

 

• राजकोषीय धोरणािी उदद्रदष्टे .......... 

जलद आचथणक ववकास 

समतोल प्रादेलशक ववकास 

पूणण व उच्ि रोजगार पातळी गाठणे 

यापैकी सवण  

 

• "सकारात्मक राजकोषीय धोरणािा अथण असा की, कर आणण सावणजननक खिण याांना आकार देण्यािी अशी प्रकक्रया 
की ज्यादवारे व्यापारिक्रािे िढ-उतार कमी करण्यास मदत होते. तसेि प्रगतशील उच्ि रोजगार पातळी असलेल्या 
अथणव्यवस्थेला तेजी-मांदीपासून मुक्ततता राखता येईल.” 

प्रा.सॅम्युएल्सन  

प्रा. केन्स  

आर. पी. केन  

प्रा. हॅरी जॉन्सन 

 

 



 

 

• “राजकोषीय धोरण म्हणजे अपेक्षक्षत उदद्रदष्टे साध्य करण्यासाठी सावणजननक उत्पन्न आणण खिाणमध्ये पररवतणन 
करणे होय." 

प्रा.सॅम्युएल्सन  

प्रा. केन्स  

आर. पी. केन  

प्रा. हॅरी जॉन्सन 

 

• जागनतक महामांदी दरू करण्यासाठी प्रा. जे. एम. केन्स याांनी .........  साली प्रलसदध केलेल्या उत्पन्न, व्याजदर 
आणण रोजगारासांबांधी सवणसाधारण लसदधाांत (General Theory) या ग्रांथानांतर राजकोषीय धोरणास ववशेष महत्त्व प्राप्त 
झाले. 

1935 

1936 

1937 

1938 

 

• “राजकोषीय धोरण हे असे धोरण आहे की, ज्यामध्ये सरकार आपले उत्पन्न आणण खिाणच्या साहाय्याने राष्रीय 
उत्पन्न, उत्पादन आणण रोजगारावर होणारे प्रनतकूल पररणाम टाळून अनुकूल पररणाम घडवून आणते. " 

आथणर श्स्मथीस 

आर. पी. केन  

प्रा. हॅरी जॉन्सन 

प्रा.सॅम्युएल्सन 

 

• “राजकोषीय धोरण म्हणजे आचथणक स्थैयण लमळववण्यासाठी सांतुलन घटक म्हणून सरकारी उत्पन्न व सरकारी खिण 
याांिा वापर करणे." 

आर. पी. केन  



प्रा. हॅरी जॉन्सन 

प्रा.सॅम्युएल्सन 

प्रा. जे. ए. मॅक्तसवेल 

 

 

 

“ककांमत पातळीवर पररणाम करण्यासाठी सावणजननक खिाणिी रिना आणण कालखांड बदलण ेककां वा करािा भार, कर 
रिना बदलण्यासाठी करण्यात आलेले धोरणात्मक बदल म्हणजे राजकोषीय धोरण होय." 

आर. पी. केन  

प्रा. हॅरी जॉन्सन 

प्रा.सॅम्युएल्सन 

प्रा. जी. के. शॉ.  

 

• राजकोषीय धोरणािे फायदे/लाभ .......... 

देशात आचथणक स्थैयण प्रस्थावपत होते 

मांदीिी ककां वी भावघटीिी पररश्स्थती दरू होते  

उत्पन्न, उत्पादन, उपभोग व गुांतवणुकीत वाढ 

यापैकी सवण  

 

• िलनववषयक धोरणािे फायदे / लाभ .......... 

देशाांतगणत ककांमत पातळीत स्थैयण 

सरकारिा कमी हस्तक्षेप 

देशाांतगणत ककांमत पातळीत स्थैयण : 

यापैकी सवण  

 

• िलनववषयक धोरणािे फायदे / लाभ .......... 



मांदी दरू करण्यात प्रभावी नाही 

देशात बँकजाळे पसरले नाही 

ककांमत स्थैयण आणण पूणण रोजगार साध्य करण्यात मयाणदा 

व्यापारिक्रािे ननयांरण 

 

• िलनववषयक धोरणाच्या मयाणदा / दोष .......... 

मांदी दरू करण्यात प्रभावी नाही 

देशात बँकजाळे पसरले नाही 

ककांमत स्थैयण आणण पूणण रोजगार साध्य करण्यात मयाणदा 

यापैकी सवण  

 

• िलनववषयक धोरणाच्या मयाणदा / दोष .......... 

देशाांतगणत ककांमत पातळीत स्थैयण  

व्यापारिक्रािे ननयांरण 

देशात आचथणक स्थैयण ननमाणण करता येते 

मांदी दरू करण्यात प्रभावी नाही 


